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У сучасних умовах найчастіше причинами недостатньо ефективної 

діяльності підприємств вважаються незадовільний економічний стан 

країни, недостатнє використання виробничих потужностей, високий 

рівень конкуренції або відсутність попиту на продукцію. Однак одним 

із головних факторів, що забезпечують розвиток підприємства, є 

високо вмотивований персонал. Тому вирішення проблем, з якими 



 

 

стикаються підприємства, можливе лише за умови наявності 

мотиваційної бази, яка спонукає співробітників до ефективної роботи. 

Відповідно до визначення Мельничук Д. П. та Зачосова Н. В. 

мотивація – це процес зовнішнього та внутрішнього спонукання 

людини чи трудового колективу до якісного виконання трудових 

функцій, дотримання правил трудової етики в цілях покращення 

якісних і кількісних результатів колективної чи індивідуальної праці 

[3]. Для більш повного розуміння змісту цього поняття необхідно 

більш детально розглянути дефеніції мотиваційних факторів або так 

званих «стимулів». 

Болквадзе Н. та Гетьман Т. у своїй роботі [1] визначають стимули 

як специфічні зовнішні подразники, яким властива роль «важелів» 

впливу, які концентрують ті чи інші мотиви людини. Специфіка 

стимулів полягає в тому, що вони запрограмовані на роль «каталіза- 
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торів» діяльності працівників, а отже, їх спрямованість уже 

визначається внутрішньою мотиваційною структурою індивіда. 

Стимули будуть ефективними і впливатимуть на продуктивність 

співробітників лише в тому випадку, якщо вони зможуть викликати 

реакцію людини на ситуацію. 

Відповідно до думки Лугової В. М. [2] список мотиваційних 

факторів включає в себе таке: матеріальні стимули, фізичні умови 

праці, структурованість, соціальні зв’язки, відносини, визнання, 

прагнення до досягнень, влада і вплив, різноманітність і зміни, 

креативність, самовдосконалення, цікава та корисна робота. 

На нашу думку, цей список не повний, бо відображає лише зовнішні 

фактори, що пов’язані з впливом навколишнього соціального 

середовища. Тобто автором не взято до уваги внутрішні причини, що 

тісно пов’язані з особистісними якостями і рисами характеру 

працівника: його освітою, культурою, уподобаннями, інтересами, 

прагненнями, ціннісними орієнтаціями, соціальними умовами та 

умовами життя тощо.  

Під час пошуку відповідних стимулів для конкретного працівника 

обов’язково необхідно брати до уваги специфіку його особистості, бо 

правильно визначені фактори стимулювання першочергово 

заохочують людину працювати над важливою для неї метою, 

працюючи за певну винагороду. 

Для організації процесу визначення потрібних стимулів для 

ефективного спонукання до якісних результатів роботи для 

конкретного працівника на підприємстві має використовуватися 

мотиваційний механізм [3]. У наведеній схемі не приділено уваги 

особистісним характеристикам виконавця роботи, від яких напряму 

залежить визначення стимулу, який забезпечить найвищий рівень 

мотивації під час виконання поставлених завдань. Пропонується 



 

 

додати до мотиваційного механізму такі складові, як особистісні 

властивості виконавця, для більш глибокого підходу до визначення 

(рис. 1).  
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Рис. 1. Складові мотиваційного механізму 

діяльності Джерело: доповнено до [3] 
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Відповідно до результатів роботи пропонується визначати 

мотивацію як процес спонукання людини чи трудового колективу до 

якісного виконання трудових функцій, дотримання правил трудової 

етики в цілях покращення якісних і кількісних результатів колективної 

чи індивідуальної праці шляхом визначення головного рушійного 

стимулу, який відповідає особистісним властивостям виконавців. 

Механізм мотивації обов’язково має включати в себе визначення 

особистісних якостей і рис характеру виконавців для більш точного 

підбору потрібних стимулів. Проте оскільки властивості особистості – 

доволі складне та багатогранне визначення, це питання потребує 

подальших досліджень. 
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